
Εµπειρίες από τη σχολική ένταξη παιδιών 
Ροµά της Θεσσαλονίκης 

Άγγελος Χατζηνικολάου* 
 
Περίληψη 

 
Η παρουσίαση έχει ως σκοπό να αναδείξει τόσο τον αποκλεισµό από την 

εκπαίδευση που υφίστανται τα παιδιά Ροµά. και κάποιους θεσµικούς µηχανισµούς 
που παρεµποδίζουν την απορρόφηση αυτού του δηµόσιου και κοινωνικού πλούτου, 
όσο και κάποιες εναλλακτικές προτάσεις εκπαιδευτικής παρέµβασης για την 
αντιµετώπιση αυτών των µηχανισµών. 

Οι εµπειρίες που θα παρουσιαστούν είναι αποτέλεσµα της πολυετούς συνεργασία: 
µε Ροµά σε καταυλισµούς και σχολεία της Θεσσαλονίκης µε σκοπό τη σχολική 
ένταξη των παιδιών Ροµά. 

Η εκπαίδευση των παιδιών Ροµά. φαίνεται να αντιµετωπίζεται ως ιδιαίτερο πρό-
βληµα από την πολιτεία και να αποτελεί ένα ειδικό αντικείµενο µελέτης πολλών επι-
στηµονικών ερευνών. 

Ο χρόνιος αποκλεισµός των Ροµά, από την εκπαίδευση συµβάλλει σταθερά στη 
διολίσθηση τους σε συνθήκες κοινωνικού αποκλεισµού. Αυτό σηµαίνει ότι η µη 
απορρόφηση του πλούτου της εκπαίδευσης λειτουργεί και ως µηχανισµός 
παρεµπόδιση: για την απορρόφηση και άλλων κοινωνικών πόρων (Τσιάκαλος 1998), 
γι αυτό και κρίνεται ότι είναι αναγκαία η παρέµβαση στην εκπαίδευση για την 
καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού που βιώνουν. 

Η άποψη όµως που επικρατεί όσον αφορά τη µη ένταξη των παιδιών Ροµά στο 
σχολείο εστιάζει την αιτιολόγηση της, κατά κύριο λόγο, στην ύπαρξη ιδιαίτερων 
πολιτισµικών χαρακτηριστικών στην ταυτότητα τους. που θεωρούνται ότι είναι 
αρνητικά απέναντι στην εκπαίδευση. Με άλλα λόγια δεν εγγράφονται στο σχολείο ή 
το εγκαταλείπουν γιατί η εκπαίδευση δεν αποτελεί πολιτισµικό στοιχείο της 
ταυτότητας τους. 
Αυτή η γενική άποψη για τις διάφορες θεσµοθετηµένες υπηρεσίες της εκπαίδευσης 

σηµαίνει ότι: 1. Οι ίδιοι οι γονείς αδιαφορούν για την εκπαίδευση των παιδιών τους 
(ΥΠ.Ε.Π.Θ., 1995/1999), 2. Αρνούνται το σχολείο για λόγους συνειδησιακούς σε 
οποιαδήποτε αφοµοιωτική προσπάθεια της εκπαίδευσης. 
Μια τέτοια αντιµετώπιση της εκπαίδευσης των Ροµά, από τους θεσµούς επιρρίπτει 

την όποια ευθύνη για τη µη φοίτηση των παιδιών αυτών στο σχολείο ή την εγκατάλει-
ψη του στους ίδιους τους Ροµά. γονείς ή στην οµάδα ολόκληρη, παρουσιάζοντας τους 
Επιπλέον και εχθρικούς προς αυτήν. 
Υπόβαθρο αυτής της κυρίαρχης ρατσιστικής άποψης: η γενετική κληρονοµιά των 

Ροµά. ∆εν ευθύνεται η ιστορία που δεν έχουν στον ήλιο µοίρα ως αποκλεισµένοι, 
αλλά φέρνουν το πεπρωµένο στο αίµα τους και τα πράγµατα στην εκπαίδευση 
«σκουραίνουν», όταν τα χρωµατοσώµατα της κατωτερότητας θεωρούνται «ς 
αυτονόητα για την αποτυχία κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. 
Καταστάσεις που βιώνω τα τελευταία 9 χρόνια σε καταυλισµούς Ροµά µε σκοπό 

την ένταξη παιδιών των καταυλισµών αυτών σε σχολεία της Θεσσαλονίκης φανερώ-
νουν την ύπαρξη πολλών παραγόντων πολύ πιο ισχυρών, που στέκονται ως εµπόδιο 
στη σχολική ένταξη ή που οδηγούν τα παιδιά Ροµά εκτός σχολείου. Παιδιά που βιώ-
νουν συνθήκες απόλυτης φτώχειας, κοινωνικού αποκλεισµού και ρατσισµού. 
Οι λόγοι αυτοί εκπορεύονται πολλές φορές και από άλλους µηχανισµούς εκτός 

σχολείου, οι οποίοι ενώ επηρεάζουν τη φοίτηση αυτών των παιδιών, δεν λαµβάνονται 
καθόλου υπόψη από τα θεσµοθετηµένα όργανα της εκπαίδευσης τα οποία θεωρούν 
τον πολιτισµικό λόγο ως το µοναδικό γενεσιουργό παράγοντα της µη φοίτησης, της 
σχολικής αποτυχίας και της σχολικής εγκατάλειψης. 

 



∆ύο περιπτώσεις από τις πολλές που βίωσα µε τους Ροµά στον καταυλισµό του 
δήµου Χαλάστρας δείχνουν, πώς ενώ αυτοί οι παράγοντες-µηχανισµοί τις 
περισσότερες φορές φαίνονται να είναι πολύ απλοί για τους µη Ροµά πολίτες, είναι 
όµως ικανοί να κρατήσουν εκτός σχολείου πολλά παιδιά του καταυλισµού για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα. 

 
1η Περίπτωση 
 
Φεβρουάριος του 1999. Η τσιγγάνα Νεζιέ µουσουλµάνα στο θρήσκευµα, γεννά το 

δέκατο παιδί της στο Ιπποκράτειο νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Η οικογένεια της ζει σε 
παράγκα στον καταυλισµό του δήµου Χαλάστρας (25 χιλ. δυτικά της Θεσσαλονίκης), 
Κάθε µάνα το πολύ σε µία εβδοµάδα µετά τον τοκετό σε οποιοδήποτε νοσοκοµείο 
παίρνει εξιτήριο και φεύγει από αυτό µε το νεογέννητο παιδί. ∆ε συνέβη όµως το ίδιο 
και στην περίπτωση της Νεζιέ. Το βρέφος έµεινε για 20 µέρες στο νοσοκοµείο όχι 
εξαιτίας κάποιας αρρώστιας, αλλά επειδή οι γραφειοκρατικές υπηρεσίες του 
νοσοκοµείου απαγόρευσαν την έξοδό του από τη µαιευτική κλινική λόγοι έλλειψης 
πιστοποιητικών στοιχείων των γονιών. Για τις υπηρεσίες του νοσοκοµείου δεν ήταν 
αρκετή η γέννα της Νεζιέ. που πιστοποιεί τη µητρότητα, έπρεπε αυτό να 
αποδεικνύεται και εγγράφως από τα επίσηµα έγγραφα των δελτίων αστυνοµικής 
ταυτότητας τόσο της µητέρας όσο και του πατέρα, τα οποία δεν υπάρχουν. Η µη 
ύπαρξη ταυτότητας για τις υπηρεσίες του νοσοκοµείου είναι µια σοβαρότατη έλλειψη 
και µάλιστα για µία µάνα που δεν έχει αυτό το δηµόσιο έγγραφο, τόσο αξιόποινη 
πράξη, ώστε να µη δικαιούται το παιδί που πριν λίγο έφερε στον κόσµο. 

Το δελτίο αστυνοµικής ταυτότητας ήταν απαραίτητο για τη συµπλήρωση 
διαφόρων εντύπων του νοσοκοµείου, γιατί οι υπηρεσίες δεν είχαν εµπιστοσύνη στα 
στοιχεία που έδωσε η µητέρα λίγο πριν τη γέννηση του παιδιού. Οι επιφυλάξεις των 
υπηρεσιών του νοσοκοµείου δεν σταµατάνε στην ταυτότητα, απαιτούν από τους 
γονείς ληξιαρχική πράξη γάµου και πιστοποιητικό οικογενειακή κατάστασης, 
προκειµένου να επιτρέψουν την έξοδο του παιδιού. Αυτή η απαίτηση που έχει να 
κάνει µε την κυρίαρχη υποψία των υπηρεσιών απέναντι στους Ροµά και αποτελεί 
στοιχείο διάκρισης εις βάρος του:, διατυπώθηκε από την ρατσιστική αντίληψη 
υπαλλήλου του νοσοκοµείου «Πρέπει να έχουµε πολλά στοιχεία για αυτούς (εννοεί 
τους Ροµά) γιατί πουλάνε τα παιδιά τους». Άποψη για τους υπαλλήλους του 
νοσοκοµείου αυτονόητη που οδηγεί στη διαµόρφωση στάσεων επιφυλακτικότητας 
και εκδήλωση ρατσιστικών συµπεριφορών απέναντι στους Ροµά µε αποκορύφωµα 
την άρνηση και απαγόρευση στη µητέρα Ρόµισσα Νεζιέ να πάρει το νεογέννητο παιδί 
της από το νοσοκοµείο (Τσιάκαλος 2000). 

Ακόµα και όταν συγκεντρώσαµε τα απαιτούµενα δικαιολογητικά από το δήµο 
Ξάνθης, στα δηµοτολόγια του οποίου είναι καταγεγραµµένη η οικογένεια και τα 
καταθέσαµε στην υπηρεσία κίνησης των νεογέννητων του Ιπποκράτειου 
νοσοκοµείου, ακόµη και τότε δεν κατέστη δυνατό στη µητέρα να παραλάβει το παιδί 
της. Για τις υπηρεσίες του νοσοκοµείου δεν ήταν αρκετή η ληξιαρχική πράξη γάµου 
και το πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. Απαραίτητο στοιχείο της ύπαρξης 
και απόδειξης των δύο γονιών ήταν τα δελτία αστυνοµικής ταυτότητας. Για την 
έκδοση τους θα υπήρχε καθυστέρηση, ως ότου έρθουν στο αστυνοµική τµήµα της 
Χαλάστρας από το δήµο Ξάνθης τα πρωτότυπα πιστοποιητικά γέννησης των γονιών 
που απαιτούνται για το δελτίο (για την αστυνοµία δεν θεωρούνται έγκυρα τα έγγραφα 
µέσω φαξ διατύπωσε ο διοικητής του αστυνοµικού τµήµατος). 

∆υστυχώς ελλείψει αναγραφής κάποιων στοιχείων στο πιστοποιητικό γέννησης 
το» πατέρα, αρνείται η αστυνοµία την έκδοση δελτίου ταυτότητας γι’ αυτόν, 
προβαίνει όµως στην έκδοση για τη µητέρα. Με συγκεντρωµένα όλα τα απαραίτητα 
έγγραφα σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των υπηρεσιών του νοσοκοµείου θα περίµενε 
κανείς πως δεν θα υπήρχε κάποιο κώλυµα πλέον στην παραλαβή του παιδιού. Οι 
υπηρεσίες του νοσοκοµείου προβάλλουν το επιχείρηµα πως στην περίπτωση των 
Ροµά θα πρέπει να υπογράψει τα σχετικά έγγραφα και ο πατέρας, ως αρχηγός της 



οικογένειας. Για αυτές δεν υφίσταται η ισότητα των δυο φύλων και ότι η µητέρα δεν 
µπορεί να εκπροσωπεί την οικογένεια. Σε κάθε δε ευκαιρία οι υπάλληλοι 
επαναλαµβάνουν τις επιφυλάξεις τους και τις ρατσιστικές αντιλήψεις απέναντι στους 
Ροµά «Αυτοί πουλάνε τα παιδιά τους» και προς τη µητέρα «Τι θέλει και γεννά τόσα 
παιδιά για να τάχει στο δρόµο;». 
Για να πάρει η µητέρα το νεογέννητο παιδί υποχρεώνεται να συµπληρώσει υπεύθυνη 
δήλωση στην οποία δηλώνει ότι είναι παντρεµένη µε το σύζυγο της Ραµαδάν, που δεν 
έχει ταυτότητα. Η επιφυλακτικότητα και ο ρατσισµός των υπηρεσιών δεν σταµατά 
στο σηµείο αυτό, αλλά συνεχίζεται, όταν η διευθύντρια διαπιστώνει ότι η Νεζιέ είναι 
αναλφάβητη. Αναγκάζει τον γράφοντα να συνυπογράψει τη δήλωση της µητέρας ως 
δάσκαλος των παιδιών της οικογενείας επιβεβαιώνοντας τον αναλφαβητισµό της, 
διαφορετικά δεν θα της δινόταν και πάλι το εξιτήριο για το νεογέννητο. 
Είκοσι µέρες µετά τη γέννηση το βρέφος παραλαµβάνεται από τους γονείς οι 

οποίοι σε καθηµερινή βάση βρισκόταν στο νοσοκοµείο; ενώ για τα άλλα τρία νήπια 
της οικογένειας Φροντίζουν στην παράγκα η δεκάχρονη κόρη τους η Κιµπαριέ και 
για να έχουν έστω τα ελάχιστα της διατροφής, φροντίζει ο 14χρονος γιος Ακάν 
κουβαλώντας λιπάσµατα. 
Τα δύο παιδιά φοιτούσαν στο 2ο ∆ηµ. Σχολείο Χαλάστρας. Τα προβλήµατα όµως 

που αντιµετώπισε η οικογένεια στο νοσοκοµείο µετά τη γέννηση του νέου µέλους 
αναγκάζουν τα παιδιά να διακόψουν τη φοίτηση τους. 
Η γραφειοκρατική συµπεριφορά των υπηρεσιών, οι οποίες εξάντλησαν όλα τα 

περιθώρια της ρατσιστικής τυπικότητας στην περίπτωση της γέννησης ενός παιδιού 
Ροµά και η ρατσιστική αντιµετώπιση από φορείς και πρόσωπα του νοσοκοµείου 
αποτέλεσαν θέµα πολύωρης συζήτησης στο σχολείο µε τα παιδιά Ροµά της τάξης 
υποδοχής. Άλλωστε τα προβλήµατα που βίωσε η οικογένεια του Ραµαδάν και της 
Νεζιέ τα γνώριζαν όλοι και όλες στον καταυλισµό. 
Αυτά τα γεγονότα εκτός από παραγωγικό θέµα συζήτησης και µαθήµατος (Freire 

1977) αποτέλεσαν αφορµή τακτοποίησης γραφειοκρατικών υποθέσεων µε δήµους και 
ληξιαρχεία καθώς και έναρξη διαδικασίας έκδοσης ταυτοτήτων για τα αγόρια και τα 
κορίτσια του καταυλισµού, που πληρούσαν τις προϋποθέσεις ηλικίας. 
Το κείµενο που βγάλαµε στην τάξη υποδοχής είχε ως αντικείµενο το πρόβληµα της 

οικογενείας του Ραµαδάν και την ανάδειξη ενός προβλήµατος µαθητή της τάξης, που 
απαιτούσε άµεση παρέµβαση. Όλοι και όλες χρειάζονται δελτίο ταυτότητας. 
Ο Ραµαδάν δεν έχει ταυτότητα και δεν µπορούσε να πάρει το νεογέννητο παιδί από 

το νοσοκοµείο. Για να βγάλει ταυτότητα πρέπει να είναι γραµµένος στο δηµαρχείο. Ο 
συµµαθητής µας ο Σενέρ δεν είναι γραµµένος πουθενά, δεν µπορεί να βγάλει 
βιβλιάριο ασθενείας και ταυτότητα. 

 
2η περίπτωση ( µη φαρµακευτική κάλυψη των Ροµά ) 
 
Οι µη υγιεινές συνθήκες διαβίωσης στον καταυλισµό σε συνδυασµό µε τη µη 

πρόσβαση στις υγειονοµικές υπηρεσίες και κυρίως της ασφάλισης καθιστά τη ζωή 
των Ροµά επισφαλή. 
Ως το 1997 όλες οι οικογένειες Ροµά του καταυλισµού της Χαλάστρας ήταν ασφα-

λισµένες στον Ο.Γ.Α. Από 1.1.1998 αλλάζει το νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργίας του 
Ο.Γ.Α. Ενώ ως τότε κάλυπτε ιατροφαρµακευτικά κάθε ανασφάλιστο/η, το νέο 
νοµοθετικό πλαίσιο ορίζει πως για να θεωρείται κάποια οικογένεια ασφαλισµένη σ' 
αυτόν τον οργανισµό θα πρέπει να παρουσιάζει κάθε χρόνο τιµολόγια πώλησης 
αγροτικών προϊόντων (Νόµος 2458/1997). 
Οι Ροµά της Χαλάστρας άκληροι αγρεργάτες και όχι παραγωγοί βρίσκονται ακά-
λυπτοι ιατροφαρµακευτικά, Οι γιατροί του κέντρου υγείας δέχονται και εξετάζουν 
δωρεάν τους ασθενείς Ροµά, αυτοί όµως αναγκάζονται να αγοράζουν έναντι µεγάλου 
αντιτίµου τα φάρµακα, επιδεινώνοντας έτσι την ήδη άθλια οικονοµική τους 
κατάσταση ή δεν ακολουθούν καµία φαρµακευτική αγωγή µιας και δεν έχουν την 
οικονοµική δυνατότητα να αγοράζουν. 



Ξεκινάµε µε τους Ροµά του καταυλισµού τη συγκέντρωση των απαιτούµενων δι-
καιολογητικών για την έκδοση βιβλιαρίων απορίας από την Πρόνοια προκειµένου να 
καλυφθούν οι ιατροφαρµακευτικές τους ανάγκες. ∆ιαδικασία επίπονη και πολύµηνη 
µιας και οι απαιτήσεις δικαιολογητικών από τις υπηρεσίες της Πρόνοιας προϋπέθεταν  
την ύπαρξη πιστοποιητικών, που αυτό σηµαίνει καταγραφή των οικογενειών στα δη-
µοτολόγια ή την αναγνώριση γάµων στα ληξιαρχεία των δήµων. Προϋπόθεση που δεν 
πληρούν πολλές οικογένειες Ροµά λόγω του ότι πολλοί γονείς είχαν παντρευτεί σε µι-
κρή ηλικία και ως ανήλικοι δεν µπορούσαν να ανοίξουν οικογενειακές µερίδες στα 
δηµοτολόγια ή οι ίδιοι περίµεναν να ενηλικιωθούν προκειµένου να αναγνωριστεί ο 
γάµος. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα πολλά παιδιά να είναι καταγεγραµµένα στις οικογε-
νειακές µερίδες των παππούδων από µητέρα ως εξώγαµα. 

Μετά από ένα εξάµηνο καταφέρνουµε την έκδοση βιβλιαρίων Πρόνοιας για τις 
περισσότερες οικογένειες του καταυλισµού. Το πρόβληµα όµως της 
ιατροφαρµακευτικής κάλυψης δεν λύθηκε µιας και τα φάρµακα µε τη νέα δεδοµένη 
κατάσταση παραχωρούνται δωρεάν αλλά µόνο από το φαρµακείο του νοσοκοµείο 
στο οποίο υπάγεται το κέντρο υγείας, όπου εξετάστηκε ο/η ασθενής και στην 
περίπτωση των Ροµά της Χαλάστρας όταν αρρωσταίνουν για φάρµακα πρέπει να 
αποταθούν στο νοσοκοµείο Α.Χ.Ε.Π.Α, 
Έτσι για τις οικογένειες των Ροµά αυτό σηµαίνει ότι ο πατέρας ή κάποιο ενήλικο 

µέλος της για οποιοδήποτε φάρµακο που απαιτείται για κάποιον(α) ασθενή πρέπει να 
κάνει χιλιόµετρα. Και αν το προτεινόµενο φάρµακο δεν υπάρχει στο 
προαναφερόµενο νοσοκοµείο πρέπει να συµπληρωθεί ειδικό έντυπο και ο 
ενδιαφερόµενος παραπέµπεται για την παραλαβή του συγκεκριµένου φαρµάκου σε 
φαρµακείο άλλου νοσοκοµείου κ.ο.κ. Όλοι όµως οι Ροµά του καταυλισµού είναι 
αναλφάβητοι και σ' αυτή την περίπτωση πολλές φορές επιστρέφουν στον καταυλισµό 
χωρίς τα απαιτούµενα φάρµακα. 

Αξίζει να σηµειωθεί η στάση των πλέον υπεύθυνων φορέων της νοµαρχίας, όταν 
τους θέσαµε το πρόβληµα. «∆άσκαλε τους ξέρω καλά τους γύφτους, έχω εξετάσει 
πολλούς (είναι γιατρός) συνήθως όταν αρρωσταίνουν, αρρωσταίνουν πολλοί µαζί. 
Ένας από αυτούς ας έρχεται να παίρνει τα φάρµακα ». 

Εύκολα γίνεται κατανοητό τι σηµαίνει αυτή η στάση των υπεύθυνων προσώπων 
και πόσους κινδύνους εγκυµονεί για τη ζωή κάποιων συνανθρώπων µας όταν αυτός ο 
«ένας», που διανέµει τα φάρµακα, είναι σίγουρα αναλφάβητος. 
Έτσι πολλοί Ροµά µένουν χωρίς φαρµακευτική υποστήριξη µιας και οποιαδήποτε 

µετακίνηση προς τα κεντρικά νοσοκοµεία θα σηµαίνει και απώλεια ενός 
µεροκάµατου, βασικού για την επιβίωση όλης της οικογένειας, και συν τις άλλοις 
είναι αµφίβολο οι θα επιτευχθεί ο στόχος από µία τέτοια µετακίνηση. 

Στο σχολείο προσπαθούµε για όσες περιπτώσεις µπορούµε να αναλαµβάνουµε η 
διεκπεραίωση των φαρµάκων µαζί µε τους Ροµά ή σε συνεννόηση αυτούς τους. 

Αποτέλεσµα όλων των παραπάνω είναι ότι µία απλή γρίπη ενός παιδιού µη Ροµά 
που θα απαιτούσε τρεις ή τέσσερις µέρες για ίαση µε φαρµακευτική υποστήριξη, 
στην περίπτωση των παιδιών Ροµά οι µέρες υπολογίζονται στο πενταπλάσιο και αν σ' 
αυτές συνυπολογιστούν οι πολλές υποτροπές που µπορεί να παρουσιαστούν σε µία 
απλή αρρώστια λόγω των συνθηκών διαβίωσης, τότε γίνεται ακόµη πιο κατανοητό 
γιατί απουσιάζουν τα παιδιά Ροµά πολλές µέρες από το σχολείο. 
Αν στις παραπάνω µέρες απουσίας συνυπολογιστούν και οι µέρες εκείνες που πι-

θανόν θα αρρωστήσει ο πατέρας ή η µητέρα, οπότε τα µεγαλύτερα παιδιά 
αναγκάζονται να µείνουν στην παράγκα, για να φροντίσουν τα µικρότερα παιδιά της 
οικογενείας τότε οι µέρες απουσίας από το σχολείο διπλασιάζονται ή 
τριπλασιάζονται. Εδώ πρέπει να αναφερθούν και οι περιπτώσεις χρόνιων παθήσεων 
κάποιων µελών οικογενειών, οπότε η απουσία των παιδιών από το σχολείο είναι 
µεγαλύτερη µιας και πρέπει να δουλεύουν και αυτά προκειµένου να ενισχυθεί η 
οικογένεια οικονοµικά για να αντεπεξέλθει στις φαρµακευτικές απαιτήσεις της 
ασθενείας. 

 



Πολλά από τα παραπάνω προβλήµατα αποτέλεσαν παραγωγικά θέµατα αλφαβητι-
σµού τα οποία αποκωδικοποιήθηκαν σε όλες τους τις διαστάσεις από τα ίδια τα 
παιδιά της τάξης και δύο φορές αποτέλεσαν αντικείµενο συζητήσεων σε συσκέψεις 
στο δήµο Χαλάστρας που τέθηκαν ως θέµα από τα ίδια τα παιδιά. 
Στην τάξη «εξετάστηκαν»-διερευνήθηκαν ως δικαιώµατα του ανθρώπου και συνε-

τώς του κάθε παιδιού στην υγεία και στην ασφάλιση. ∆ικαιώµατα που όπως φαίνεται 
καταπατούνται βάναυσα από τους θεσµούς της πολιτείας µε αποτέλεσµα να οδηγού-
νται αυτά τα παιδιά εκτός σχολείου. 
Ενδεικτικά αναφέρονται δύο κείµενα από τα παιδιά τη τάξης υποδοχής για το θέµα 

της µη ιατροφαρµακευτικής κάλυψης. 
 

Α. Γρίπη στο µαχαλά 
Στο µαχαλά αρρώστησαν πολλά παιδιά από γρίπη και δεν έρχονται στο σχολείο. 

Πήγαν στο κέντρο υγείας και ο γιατρός είπε να τρώνε πορτοκάλια. Τα πορτοκάλια 
έχουν πολλές βιταµίνες και κάνουν καλό στον άρρωστο. 

 
Β. Τα βιβλιάρια ασθενείας 
Τα βιβλιάρια Ο.Γ.Α. δεν σφραγίζονται και δεν µπορούµε να πάµε στο γιατρό. Όλοι 

στο µαχαλά βγάζουµε βιβλιάρια από την πρόνοια. 
 

Αντί επιλόγου και συµπερασµάτων 
 
Οι περιπτώσεις που παρουσιάστηκαν είναι προφανώς ελάχιστες και µόνο 

ενδεικτικές µπροστά σ' αυτές που βιώνουν καθηµερινά οι ίδιοι οι Ροµά σε συνθήκες 
ανέχειας, φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού. Αυτές όµως οι περιπτώσεις 
φαίνεται ότι είναι ικανές να δείξουν τον τρόπο µε τον οποίο οι συγκεκριµένοι 
µηχανισµοί οδηγούν τα παιδιά Ροµά εκτός σχολείου. 
Τόσο οι προαναφερόµενοι θεσµικοί µηχανισµοί όσο και άλλα, που δεν µπορούν να 

παρουσιαστούν στα πλαίσια της παρούσας εργασίας παρεµποδίζουν αυτά τα παιδιά 
από την απορρόφηση του δηµόσιου και κοινωνικού πλούτου της εκπαίδευσης. 
Συνεπώς η ένταξη των παιδιών αυτών στο σχολείο µπορεί να πραγµατοποιείται 
καθηµερινά ως αποτέλεσµα εφαρµογής διαφορετικών στρατηγικών από το σχολείο, 
µιας και η κάθε κατάσταση είναι διαφορετική από τις άλλες. Με άλλα λόγια οι 
µηχανισµοί παρεµπόδισης να αναγνωρίζονται στην κάθε περίπτωση, να κρίνονται και 
να διερευνώνται ως προς τις επιπτώσεις τους στα διάφορα στάδια της εκπαιδευτικής 
διαδικασία; και να αναδεικνύονται κάθε φορά ως πολιτικά προβλήµατα, που αυτό 
σηµαίνει απαίτηση για άµεση πολιτική παρέµβαση προκειµένου να αίρονται κάθε 
φορά που παρουσιάζονται. 
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